

ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ ΤΡΟΜΟΥ

ΤΟΥ ANDRÉ DE LORDE

ΟΙ ΝΕΚΡΟΙ ΕΚΔΙΚΟΥΝΤΑΙ!...



ΑΘΙΣΜΕΝΟΣ στο εδάλιο του κατηγορούμενου, ο Κλαύδιος Μπαργντέν παρακολουθούσε με ψυχραμία τη δίκη του.

Ήταν ένας γέρος και ευρωστός χωρικός, του οποίου η φτωχογνωμία είχε κάποια έκφραση σκληρή και πονηρή. Απαντούσε στις ερωτήσεις του προέδρου, με φωνή αδύνατη, αλλά σταθερή, χωρίς όμως να τον κατάρτιζε ποτέ κατάρματα.

Τόν κατηγορούσαν ότι είχε δολοφονήσει τη γυναίκα του υπό περιστάσεις τόσο εξαιρετικές, ώστε η δίκη του είχε συγκεντρώσει πλήθος κόσμου, ο οποίος την παρακολουθούσε τώρα με πραγματική αγωνία.

Την είχε σκοτώσει μ' ένα τρόπο τόσο πονηρό και τόσο καλά προμελετημένο, ώστε δεν υπήρχε καμιά θετική απόδειξη του εγκλήματός του.

Ο Μπαργντέν όμως απέκρουσε την κατηγορία, λέγοντας ότι αυτός κι η γυναίκα του είχαν αποφασίσει ν' αυτοκτονήσουν συγχρόνως για λόγους οικονομίας. Έπειδή δε δεν είχαν άλλο τρόπο ν' αυτοκτονήσουν είχαν διαλέξει τόν δι' ασφυξίας θάνατο.

Η ίδια μάστιγα η γυναίκα του—πως έλεγε αυτός—είχε φράξει με κουρέλια όλες τις τρύπες και τις χαραμάδες του δωματίου τους και άναψε τὰ κάρβουνα...

Υστερα έπεσαν κι' οι δύο στο κρεβάτι, ο ένας κοντά στον άλλο, και περίμεναν τὸ θάνατο... Αλλά πριν χάσει έντελώς τις αισθήσεις του ο Κλαύδιος Μπαργντέν, μέσ' στην αγωνία του, κατώρθωσε και σύσθηκε ως μια χαραμάδα στο παράθυρο και τράβηξε τὸ κουρέλι, με τὸ οποίο την είχε φράξει η γυναίκα του. Έτσι άπάντνευσε βαθεία τὸν καθαρό αέρα, που έρχότανε ἀπ' έξω και, άνακτώντας κάπως τις δυνάμεις του, έσπασε με τὴ γροθιά του τὸ τζάμι. Τότε ο καθαρός αέρας πλημμύρησε τὸ δωμάτιο. Μά ήταν πειὰ πολύ άργά.

Η γυναίκα του είχε ήδη πεθάνει ἀπὸ ασφυξία...

Οι δικασταί όμως είχαν πολλές άμφιβολίες για την άλήθεια τῶν λεγομένων του. Καθώς είχε εξακριβωθεί ήδη ἀπὸ την άνάκριση, τὰ οικονομικά του ζεύγους Μπαργντέν δεν ήταν και τόσο άσχημα, ώστε να τους άναγκάσουν να λάβουν μια τέτοια απόφαση.

Έπίσης εξακριβώθηκε ότι ο κατηγορούμενος ήταν τρομερά φιλάργυρος και θύμανε, και γι' αυτό άκόμα τὸ ψωμί πού έτρωγε η γυναίκα του, η οποία ήταν τυφλή έδω και δύο χρόνια και δέ μοιρούσε πειὰ να τὸν βοηθήσει στις δουλειές του.

Σε μια στιγμή ο πρόεδρος ρώτησε τὸν κατηγορούμενο:

—Είνε άλήθεια, ότι γκροάρισε διαρκώς με τη γυναίκα σου, γιατί δεν μοιρούσε πειὰ να δουλεύει και θύμανεσ γιατί ήσαν άναγκασμένος να τρέφης ένα πλάσμα ανάσχι πειὰ να ζή, κατά την αντίληψή σου;

—Κύριε πρόεδρε, απάντησε ο κατηγορούμενος, μὴν άκούετε τί λένε για μένα. Έγώ κατάρτα η γυναίκα μου όσο μοιρούσε. Της έπαυσα μάστιγα και γιατρικά. Μά η ζωή είχε γίνει πολύ δύσκολη και για τὸς δύο μας και γι' αυτό αποφασίσαμε να πεθάνουμε.

—Ποῶς ἀπὸ τὸς δύο σας τὸ σκέπτηκε πρώτα αυτό;

—Έγώ, κύριε πρόεδρε. Έλεγα συχνά στη γυναίκα μου: «Δέν είνε δυνατόν να εξακολουθήσει πειὰ αυτή η ζωή. Πρέπει να τελειώσει τὸ μαρτύριό μας!» Κι' έτσι μια μέρα πήραμε την απόφαση να πεθάνουμε μαζί. Τότε η γυναίκα μου έκλεισε, όπως σας είπα, όλα τὰ παράθυρα, έφραξε όλες τις χαραμάδες κι' έβαλε φωτιά στα κάρβουνα... Μά, όταν η μολομένης αναθυμιάσεσ πλημμύρησαν τὸ δωμάτιο κι' έννοιόσασ ότι πεθάνω, τρελλός ἀπὸ τὴν απόγνωση μου, με δύσκολα άνασαινόσασ, χωρίς να καταλάβω και έγώ πῶς, σηκώθηκα και σύσθηκα ως τὸ παράθυρο... Προσάθήσασ να τὸ άνοιξω, με δέν ελχε πειὰ δύναμι... Τότε, με τὰ δόντια μου, τράβηξα μίαν άκρη τὸς κουρελιού, με τὸ όποιο είχε φράξει η χαραμάδα η γυναίκα μου. Κι' έτσι άνάτνευσα τὸν αέρα, πού έρχότανε ἀπ' έξω, χωρίς να καταλάβω κι' έγώ τί κάναμε. Ήταν τὸ ένστικτο πού μ' ώνοηγόσασ... Καταλάβατε ; «Όταν σσηγήδα κάπως, έσπασα ένα τζάμι... Μά ήταν πολύ άργά πειὰ... Ή πτωχή μου γρηά είχε πεθάνει. Τώρα όμως με κατηγορείτε ότι έγώ τὴ σκοτώσασ... Δέν είνε άλήθεια αυτό, κύριε πρόεδρε!... Δέν είνε άλήθεια!... Αυτό είνε τὸ μόνο πού έχω να πῶ.

Οι δικασταί βρομκόντουσαν σε

πολύ δύσκολη θέσι... Καμιά έννοχοποιητική απόδειξη δέν υπήρχε έναντίον τὸς Μπαργντέν. Ήσαν άναγκασμένος να τὸν άθωώσουν, μολοντί κατά βάθος έπίστευαν στην έννοχή του...

Ο Εισαγγελεύς μάστιγα στην άγόρευσί του εδήλωσε, ότι ένεκα τὸς μυστηρίου, τὸ όποιο εξακολουθούσε να περιβάλει αυτή την ύπόθεση, ήταν άναγκασμένος να μη ζητήσει την καταδίχη τὸς κατηγορουμένου.

Αλλά, καθώς τελείωνε γύρισε πρὸς τὸν κατηγορούμενο και ύψωντας τὰ χέρια του πρὸς τὸν ούρανο, ειπε:

—Κλαύδιε Μπαργντέν, οι άνθρωπῶν νόμοι, είνε άνάκαινοι να τιμωρήσουν μερικά εγκλήματα. Αλλά, πρόσθεσε!... Οι νεκροί εκδικούνται!... Ναί!... τιμωροῦν μόνοι τους τὸς δολοφόνους των... Άν εσαι λοιπόν έννοχος δέν θα διαφύγης την τιμωρία. Σ' εγκαταλείπω τὸς τρομερό δικαστήριο της συνειδησεώς σου. Μέσα στην καρδιά σου θα βροξ τὸ δόγμα, ο οποίος δέν θα σ' αφήσει να ήσυχάσης ποτέ, ούτε μέρα, ούτε νύχτα... Τὸν ύπνο σου θα τὸν ταράξουν φοριτές άπτασιες. Θα βλέπης τὸ φάντασμα της γυναίκας σου άγριο και φοβερό μπροστά σου!... Κι' έτσι, Κλαύδιε Μπαργντέν, άν εσαι έννοχος θα ύποφέρης φοριτά, μέχρι της στιγμής τὸς θανάτου σου... Μά και τότε η ψυχή σου ἀπὸ την κόλασι της ζωής, την κόλασι της τύφωσε, θα περιήσει στην αιώνια κόλασι της τιμωρίας.

Ο Κλαύδιος άκουσε τὰ τρομερά αυτά λόγια, χωρίς να δείξει την παραμικρή συγκίνηση. Μόνο μια λάμψη στιγμιαία, σαν άστραπή, πέρασε ἀπὸ τὰ μάτια του. Κατάλαβε πῶς την είχε γλωτώσει!... Και πραγματικά τὸν άθωώσαν.

Όταν ο Κλαύδιος βρόθηκε πάλι σὸς σπίτι του άνοιξε άμέσως τὰ παράθυρα, τὰ όποια ήσαν κλειστά καθ' όλο τὸ διάστημα της προφυλακισσεώς του. Άφου άέρισε πειὰ τὸ δωμάτιο, ξανάκλεισε τὰ τζάμια, γιατί ήταν χειμόνας κι' ένανε κρύο. Κατόπιν άναψε φωτιά σὸς τζάμι, και, επειδή πεινούσε, πήρε ἀπὸ εινε ντουλάκι έλιές και ζαμπόνι και κάθησε σὸς τραπέζι για να φάη. Έβαλε κι' ένα μπουκάλι κρασί μπροστά του.

Έξω ο άνεμος φυσούσε άγριος κι' ένα μυστηριώδες σφύριγμα άκουγότανε σὸς τζάμι.

Όταν ο Κλαύδιος τελείωσε τὸ φαγητό του και ήπιε όλο τὸ κρασί τὸς μπουκαλιού, πήρε η λάμπα και άνέβηκε στην κάμαρά του. Στη μέση της σκάλας μια ξαφνική πνοή τὸς έσβυσε άπότομα τη λάμπα.

Στην άρχη φοβήθηκε, μά γρήγορα ξαναβρόηκε τη ψυχραμία του. Άφου άναψε πάλι τη λάμπα άνέβηκε τη σκάλα σφυρίζοντας για να πάρη θάρρος και μητρε μέσα στην κάμαρα. Άπὸ τη νύχτα τὸς εγκλημάτος, δέν είχε ξαναέμεινε εκεί μέσα. Και όμως δέν έννοιωθε τώρα καμιά τήνη και, χωρίς κανένα φόβο έπεσε ντυμένος όπως ήταν, σὸς κρεβάτι, σὸς ίδιο κρεβάτι, σὸς όποιο έδω και δύο μήνες είχε πλαγιασει με τελευταία φορά μαζὸ με τη γυναίκα του... Έβουσε τὸ φῶς, και σε λίγο άποκοιμήθηκε βαρειά. Έξωσασ όμως ξόνησε και πετάχτηκε άπάνω. Τὸς φρονότανε ότι ένα χέρι είχε πιασει τὸ δικὸ του. Άνασκήθηκε σὸς προσκεφάλου και να προσπαθήσει κάτι ν' άκούσει, κάτι να ιδῆ μέσα σὸς σκοτάδι, με τὰ μάτια διεσταλμένα ἀπὸ τη φοβη.

Μια παγωμένη πνοή άγγιξε τότε τὸ πρόσωπό του...

Ο Κλαύδιος ρίγησε, γιατί εκείνη τη στιγμή ξαναθυμήθηκε τὰ λόγια τὸς Εισαγγελεύς: «Οι νεκροί εκδικούνται και τιμωροῦν μόνοι τους τὸς δολοφόνους τους», τὸς είχε πει. Θέλησε να ξαναανάη τὸ φῶς, μά δέν τολμούσε να κίνη καμιά κίνηση.

Για πολλή ώρα έμεινε έτσι, καθισμένος άκίνητος σὸς κρεβάτι του. Άκουσε ένα σκύλλο να ούρλιαζε μακριά και φωνές μυστηριώδεις για μουγγρίζουν μέσα σὸν άνεμο... Άκουσε άκόμα και τρεις διαδοχικούς χτύπους σὸς παράθυρο.—«Συγγνώμη», ψήφισσε τότε, κόνοντας τὸ σταυρό του... Κι' έλειψε περιτριμνος τὰ μάτια, γιατί περιμενε ν' άντικρύσει κάποια φοριτή άπτασία.

Όταν όμως τὰ άνοιξε πάλι, ειδη τη γυναίκα του να κάθετα σὸς προσκεφάλου του και να τὸν κατάρτιζε κατάρματα... Τὸ πρόσωπό της ήταν άκόμα μελανιασμένο ἀπὸ την ασφυξία και η κόρες τῶν ματιῶν της έλαμπαν σαν φώσφορο... Ο Κλαύδιος ψήφισσε ίκεπτενικά: «Έλεος».

Η γρηά δέν σάλυε καθόλου, κι' εξακολουθούσε να τὸν κατάρτιζε. Τότε ο Κλαύδιος πετάχτηκε ἀπὸ τὸ κρεβάτι του και σαν τρελλός βήκε ἀπὸ τὸ δωμάτιο και κατέβηκε σὸν κήπο. Έκεί τὸ πρωί, τὸν βροχαν κρεμασμένο σε μια άχλαδιά...



—Οι νεκροί εκδικούνται! ειπε ο Εισαγγελεύς.



Ο κόσμος παρακολουθούσε με πραγματική αγωνία τη δίκη...